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Διάταξη Θεματικής Ενότητας  
ΒΙΗ623 / ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Σχολή ΣΑΚΕ Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών 
Πρόγραμμα Σπουδών ΒΙΗ Βιοηθική – Ιατρική Ηθική 
Θεματική Ενότητα ΒΙΗ623 ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Επίπεδο  Προπτυχιακό Μεταπτυχιακό 

 Μάστερ Διδακτορικό 
  

Γλώσσα Διδασκαλίας  
Τύπος Διδασκαλίας Εξ αποστάσεως 
Τύπος Θεματικής Ενότητας Υποχρεωτική Επιλογής 

  
Αριθμός Ομαδικών 
Συμβουλευτικών Συναντήσεων 

Σύνολο Φυσική Παρουσία Τηλεσυναντήσεις 
4 0 4 

Αριθμός Εργασιών  2 
Υπολογισμός Τελικής 
Βαθμολογίας 

Εργασίες Δραστηριότητες Τελικές Εξετάσεις 
30 % 10 % 60 % 

Αριθμός Ευρωπαϊκών Πιστωτικών 
Μονάδων (ECTS) 10 

 
Περιγραφή Θεματικής Ενότητας 
Η Θ.Ε. Ιατρική Ηθική και Οριακές Καταστάσεις έχει διακριτή θέση στο διδακτικό curriculum και ενασχολείται με 
ποικίλα ενδιαφέροντα θέματα. Το κύριο ζητούμενο κατά τη διδασκαλία της είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές με 
το εννοιολογικό περιεχόμενο και τη σημασία των «οριακών καταστάσεων». Οι «οριακές καταστάσεις» 
αποτελούν έναν νεοπαγή όρο, ο οποίος κατά κύριο λόγο χρησιμοποιείται στο ευρύ πλαίσιο της Εφαρμοσμένης 
Ηθικής. Αφορά ζητήματα τόσο της τελευταίας, όπως για παράδειγμα η περιβαλλοντική ηθική, όσο και της 
Βιοηθικής και της Ιατρικής Ηθικής. Το θεματικό της περιεχόμενο συνδέεται με τα διδακτικά αντικείμενα που 
μελετήθηκαν στο πλαίσιο των προηγούμενων ενοτήτων. Εξετάζει, έτσι, πτυχές και συγκεκριμένες πλευρές 
ζητημάτων όπως η άμβλωση, η ευθανασία, οι μεταμοσχεύσεις, η γενετική ενίσχυση και η περιβαλλοντική 
κρίση, υιοθετώντας μια διαφορετική οπτική γωνία.  

Αναφορικά με το περιεχόμενο της Θ.Ε., αυτό περιλαμβάνει ποικίλες πτυχές της Ιατρικής Ηθικής, όπως για 
παράδειγμα τη βαρύτητα των οριακών στιγμών που βιώνουν από ψυχολογική και υπαρξιακή άποψη οι 
καταληκτικοί ασθενείς και οι οικείοι τους. Επίσης, θα συζητηθούν θέματα όπως το νόημα και η προσέγγιση 
του θανάτου στο τέλος της ζωής, καθώς και τα έντονα ηθικά διλήμματα που τίθενται, όταν για παράδειγμα ένας 
πατέρας επιθυμεί να πουλήσει κάποιο ζωτικό όργανό του όχι για λόγους οικονομικής ωφέλειας, αλλά για να 
καταβάλει τα υψηλά νοσήλια για τη θεραπεία του παιδιού του. Επίσης, θα σχολιαστεί εκτενώς η δυνατότητα 
της φιλοσοφίας να προσφέρει επαρκή κανονιστική καθοδήγηση στον σύγχρονο κόσμο και δεδομένων των 
δυσεπίλυτων ηθικών διλημμάτων που προκύπτουν, όπως επίσης και η οπτική γωνία των ασθενών ως προς 
τον πόνο, την ασθένεια και την αξιοπρέπεια. Και εδώ επίκεντρο της προσέγγισης θα είναι η έννοια του ορίου. 
Πού τίθεται το όριο των αντοχών του ατόμου, πέρα από το οποίο το αίτημα της ευθανασίας γίνεται επιτακτικό; 
Ποιο είναι το όριο της ανθρώπινης αξιοπρέπειας έναντι του πόνου και πότε μπορούμε να πούμε ότι μια 
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ασθένεια ή η απώλεια θεμελιωδών ικανοτήτων πλήττει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια; Τέτοια, και άλλα συναφή 
θέματα, θα εξεταστούν κατά τη διδασκαλία της Θ.Ε.  

 
 

Προ-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
ΒΙΗ511 Ιστορία των Ηθικών Θεωριών 
ΒΙΗ512 Ανθρώπινα Δικαιώματα και Θεωρίες Δικαιωμάτων 
ΒΙΗ514 Εισαγωγή στην Εφαρμοσμένη Ηθική και Ιατρική Ηθική 

 
Συν-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
  
  

 
Σύνθεση Βαθμολογίας 

Τρόπος Αξιολόγησης Βαρύτητα στον 
τελικό βαθμό 

Φόρτος εργασίας 
Ώρες ECTS 

Εβδομαδιαίες Διαδραστικές 
Δραστηριότητες 

 
10  % 

 
12,5-15 

 
0,5 

Εβδομαδιαία Μελέτη 0% 125-150 5 

Εργασία 1 15 % 37,5 - 45 1,5 
Εργασία 2 15  % 37,5 - 45 1,5 
Τελική/Επαναληπτική Εξέταση 60 % 37,5 - 45 1,5 
Σύνολο 100% 250-300 10 
Κανονισμοί Βαθμολογίας και Τρόποι Αξιολόγησης 
• Ένας/Μια φοιτητής/-τρια βαθμολογείται με 9, εάν συγκεντρώσει το 90% της πιθανής βαθμολόγησης, δηλαδή, 90%*10=9, και ούτω 

καθεξής. 
• Βαθμός επιτυχίας (Passing rate) 
o 50% στις Γραπτές Εργασίες 
o 50% στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις μιας Θ.Ε. έχουν οι φοιτητές/-τριες που κατοχύρωσαν τον ελάχιστο απαιτούμενο 

βαθμό (≥ 50%) τόσο στις Γραπτές Εργασίες όσο και στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o 50% στην Τελική εξέταση 

 
Αν ένας/μια φοιτητής/-τρια συγκεντρώσει βαθμολογία με δεκαδικό ψηφίο, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη μισή μονάδα. 
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	ECTS Διάταξη ΕΝΔ524_2023
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